WZORY SKROCONEGO
MNOZENIA

HARALD KAJZER —ZST NR 2



WZORY SKROCONEGO MNOZENIA
(a+b)° =a’+2ab+b?
PODNOSZENIE SUMY DO KWADRATU:
64 =8> =(3+5)°= 3*+ 2-3-5 +5° =
=9+30+25 =64



KWADRAT SUMY
(a+b)° =a’+2ab+b?
PRZYKtADY:

(X+5)° = x2+§-x-§+ * = x%+10x+25

a+b a’ + b?

(3x—4)* = (3X)°+2-3x-(—4) + 4°
=Ox* —24x+16



KWADRAT SUMY
(a+b)° =a’+2ab+b?

(V2+1)%= V2 +2-VZ-1+12 = 2+2V2+1
(2V3 +3)%= (2V3)?+2-2V3-3+ 3% =

4.-3+4+12V3+9=21+12V3



KWADRAT SUMY
2 2 2
(a+b)°=a"+2ab+Db

PRZYKtADY:
X*+6Xx+9=(x+3)°

16y +40y+25= (4y+5)°

9a’ +12ab+4b* = (3a+ 2b)’



KWADRAT SUMY
(a+b)? =a?+2ab+b?
ZADANIA:

(2x+1)° = (2X)°+2-2x-1+1° =4x* +4x+1

(5X—2)2 — 25X2 _|_2.5x.(_2)_|_(_2)2 _
= 25x° —20Xx+4
9+24X+16X2 — (3_|_4X)2



KWADRAT ROZNICY
(a—b)* =a*-2ab+b’
PRZYKLADY:

(2x—-2y)" = 4x* —2-2x-2y +4y® = 4x* —8xy + 4y~

a b
(Ty—2)* = 49y> —2.7y-2+4= 49y* —28y+4

(4x—6)° = 16X°—2-4x-6+36= 16x>—48x+36



KWADRAT ROZNICY
(a—b)* =a*-2ab+b’

PRZYKtLADY:
25x* —10x+1= (5x-1)°
42° —4yz+y° = (22-Y)°

49 —42x+9x* = (7 —3x)?



KWADRAT ROZNICY
(a—b)* =a*-2ab+b’

ZADANIA:
(3x—1)* =9x* —6x +1
(5-x)2 = 25-10X+ X

4a* —-12ab+9b* = (2a—3b)*



ROZNICA KWADRATOW

a? —b? = (a+b)(a—b)

PRZYKLADY:
(2x—3)(2x+3) =(2x)* —9° = 4x* -9

(5+3x)(5—3x) = 25 -9x2
VR

(V2 =/3X)(V3x ++/2) = (V2 = /3X)(+/2 + +/3X) =
S/

=2 —3x%°



ROZNICA KWADRATOW
a? —b? = (a+b)(a—h)
PRZYKLADY:
81y —16 = (9y —4)(9y +4)
X2 —2 = (X=/2)(x++/2)

4a°b* —25x° = (2ab —5x)(2ab + 5x)



ROZNICA KWADRATOW
a’ —b% =(a+b)(a—b)
ZADANIA:

(3y—6)(3y+6)=9y* —36
(1—/2x)(1+~/2%) = 12X

Ax*y* =2 = (2xy —2)(2xy + 2)



SZESCIAN SUMY
(a+b)® =a®+3a%h+3ab? +b°
PRZYKLADY:

(24%)° = 2°43.22 . x43.25C + X° =
=8+12X+6X° +X°
(3x+1)* = (3x)” +3-(3x)*-1+3-3x-1" +1° =
b

a

= 27X +27x* +9x +1



SZESCIAN SUMY
(a+b)’ =a’+3a’b+3ab’ +b’
ZADANIA:

(2+5y)° = 2° +3.22 .5y +3-2-(5y)* + (5y)° =
=8+60y+150y° +125y°

(1-2a)? = 1° +3.1% - (-2a) +3-1- (-2a)% + (-2a)° =
—1-6a+12a°-8a’



SZESCIAN ROZNICY
(a-h)* =a®-3a’h+3ab® - b’
PRZYKtADY:
(x=2y)% = x> =3-x2 -2y +3-x-(2y)? - (2y)® =
= x> —6X°y +12xy* —8y°
(4—3b)° = 4° ~3-4% . (3b) +3-4-(3b)> — (3b)° =

= 64 —144b +108b* — 27b°



SZESCIAN ROZNICY
(a—b)®’ =a’-3a’b+3ab’ —b®
ZADANIA:

(3—-3c)’ = 27 —81c +81c” — 27¢°

(5-2x)’ = 125 - 752x +1522x2 — 233



SUMA SZESCIANOW
a’+b’=(a+b)(a’ —ab+b?)

PRZYKtADY:

8x° +1= (2x+1)(4x* —2x+1)

27 +64y° = (3+4y)(9-12y +16Yy?)



ROZNICA SZESCIANOW
a’®—b®=(a—b)@®+ab+b?)

PRZYKLADY:
x> —1= (Xx=1(x* + x+1)

125 -27¢° = (5-3c)(25 +15¢c +9c¢?)



/ADANIE DOMOWE

1. WYKONAJ DZIAtANIE | ZAPISZ WYRAZENIE
W NAJPROSTSZEJ POSTACI:

a) (2x-1)* —(Bx+2)(3x—2) — (3x +4)* =
b) (x—3)° —(Xx+1)(x* = x+1) — (2x+2)? =

2. ZAPISZ JAKO ILOCZYN:
a)16y° —25=

b)100a? — 64b?
c)216z° -8 =
d)64+y° =



ODPOWIED/ZI

ZAD.1.

ZAD.2.

a) —14x* —28x 11
b) —13x* +19x—32

a) (4y —5)(4y +53)
b) (10a —8b)(10a + 8h)

c) (6z—2)(36z° +12z + 4)
d)(4+y)16-4y+y?)



